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Aufgabe Stichwort max.Punkte Punkte

1. Mucho 20

2. Fachwerk / Rolle / Seil 25

3. Balken / Rolle 30

z 75
Bearbeitungszeit: 75 min erlaubte Hilfsmittel: Formelsammliung, Rechner

Bitte verwenden Sie keinen Rotstift. Lassen Sie die Blatter zusammengeheftet und
geben Sie nur diese ab. Schreiben Sie die Loésungen in den jeweils dafiir
vorgesehenen Bereich. Viel Erfolg !

1 « Kreuzen Sie von den nachfolgenden Aussagen nur die Richtigen an. Es sind eine

oder mehrere richtige Aussage(n) moglich. Nehmen Sie hierbei grundsatzlich ebene
mechanische Strukturen an.

a.

Die Schwerpunktlage eines Korpers hangt ab von
LY Gravitationsrichtung Dichteverteilung X Korperform £© Lagerung

. Ein Korper kann sich grundsatzlich im Gleichgewicht befinden bei

ausschliesslicher Lagerung mit

)7( Loslagern I Festlagern X Einspannungen
. Ein ebenes System mit 4 Korpern (incl. Gestell), 2 Festlagern, 2 Drehgelenken

und einem Loslager besitzt den Freiheitsgrad
o-1 Xo o1 02

. Die horizontale Kraft S, die eine hangende Lampe der Masse 10 kg um 10° zur

Vertikalen auslenkt, hat den Betrag AN

SR .,l (7 -
D 981N O 10N X 14N © 98.1N Sl § fee B

2.CE € L o £ oo (;'

. Funf Ubereinandergestépelte Platten gleicher Masse liegen auf einer schiefen

Ebene. Es herrscht iiberall derselbe Haftungskoeffizient. Wenn Rutschen eintritt,
dann gleitet PN

L die obere _irgendeine X die untere Platte.

Damit die erkungsllnle der Resultlerenden der drei Krafte (5, -3)N, (-2, 8)N,
(3, a)N in x-Richtung verauft, muss a den Wert

){_5 0O -3 © Q0 O 6annehmen.

. Zwel Stabe, die an demselben Knoten eines Nullstabs anschliessen, sind

ebenfalls Nullstabe.
L ja X nein.

. Eine trapezformige Streckenlast, die vom Anfangswert g auf den Endwert 3g

iber einer Gesamtlange a ansteigt, hat die Resultierende
0 og*a B 3/2 g*a /13(2 g*a
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i. Ein Balken mit konstanter Streckenlast hat
einen linearen Querkraftverlauf © einen quadratischen Querkraftverlauf
U einen linearen Momentenverlauf X einen quadratischen Momentenveriauf
D' einen kubischen Momentenverlauf
j.- Bei einem horizontalen, fest eingespannten und irgendwie belasteten Balken
verschwindet

5 an der Einspannstelle die Querkraft )K( an der Einspannstelle die Querkraft

nicht X am freien Ende das Biegemoment 5 am freien Ende das
Biegemoment nicht
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2 . Eine Rolle (1) der Masse m ist drehgelenkig im Knoten K eines Fachwerks
befestigt. Diese lenkt ein masseloses Seil um, das eine Masse (2) hait.

Za 43

ry

2
}Ml.*—.—.«.a.ﬁ-q——a |

Geg: a = 200 mm, m = 50 kg

a. Welchen Freiheitsgrad besitzt das Fachwerk ?
b. Welche Belastung wirkt auf den Fachwerkknoten K ?

c. Ermitteln Sie Stabkrafte 2, 3, 4. —
. @

— t . ).s-2-3 =

Z—?—'K;L(X‘Zulof = C
Z‘ttyiayvgw(): s

Y
-

L= 2

!
N
£S5
Y
P
Ne

Ky o= 3w
T
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r . " a4 =
C ) }Zl i ue %ijzgv' 4"}" S‘ (lA ){ i r"la‘(‘ D( = z ‘)
: ¥ ; = J‘L
CH o | C| W26
> A . 2 — ﬂ = gsaﬂ
oA sicfp - A
3// / 13
'/ Ces /3 - =
‘ ZEN

A
day é/’(5~ 3_']254 3a + %/Zsl'ltk ~ 3w
Gy

y - — I~ = = 3J/¢

I) ‘.S.,/ z Cos i S”‘Mé

— 5 _ i = S =

Gy g ASL = AT 7 %
S - 12 + by - L
5‘3.5”\/i - S g\ é

e . BT 66N

2 5 d
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3 » Ein horizontaler Balken (1) ist drehgelenkig (B) am Umfang einer Rolle (2) mit

dieser befestigt und mittels Festlager A mit der Umgebung verbunden. Zwischen der
Rolle und dem Fundament herrscht der Haftungskoeffizient pp.

Ba

Yo

©0

Geg:a=10cm,r=a, m = 20kg, yo = 0.25, y = 3Q°

a. Welche Intensitdt go nimmt die Streckenlast fir den Grenzfall der Haftung an?
b. Ermitteln Sie die Schnittgréssenverldufe des Balkens N(x), Q(x), M(x) und

skizzieren Sie diese qualitativ?

w

h—

)

> 2 Fx = Bx +Ax = © *
1§ i _ T
Z‘b} = 3}' -(-A), - ¢ ot = O 7_:;
Z Mgz = By Ge # Gfed e =0 _
2) 3 Fxz=z H — BSx =0 %
S S - By - “"(S =0 —
S HMe 2 Hor t Bacasy -8By om0 -
; %‘7—-’.‘
Coule~l : H: £ /AG “
W, M= Bx [T
I) N = 37"“4"5 %o < Z"L[ Siu X '“ ) l""&
) -B)’ = 2/?00" v 1t Cos € /b(o /\%
s ‘S)"‘l‘ } @
o , : ).( i
T oo S L 44 2
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2
h) Bx = Ef;f]"a" ) 3‘/ = Q‘?oa"

Vix) =By b kowddad Lo 5@5%¢“:gqca&,
AScALHF I 0 £x3 ¢ 3a
My ? - Q1+ 2; e = O
— ’\Z 5 ) /(7‘ -~ Z3,a-X+ = G
239&? X+ Qx s

0

} &T“ = ’17%0‘
! Mr = Z}aa_xl;/

e

Ag.(ﬁt. vlf ” ;

g
. ”’él” \z\ﬁ*‘l 7L ~ &

— . I f Z ?0 G~ ?g N XI = O
11,4 F él ) /(( z Xz
‘;9 /Mf?ab P X;‘l 5 z F - 504 (3 9 +)/I,-) + 5 ,V“ Z_p

C\)«h— = 2§ %a - R




